

Brașov, 13 Martie v.

Sunt pline colonele foiei ma-
ghiare guvernamentale din Clușiu
de laudele ce le aduce faimosului
fișpan al comitatului Bistrița-
Năsăud, br. Banffy, pentru acti-
vitatea, ce a dezvoltat-o timp de
cinci ani ca comisar regesc peste
fondurile grănițeresc-năsăudene.

Acum desființându-se comisa-
riatul regesc, se pretinde că a-
ceasta este a se mulțami numai
„situațiunei îmbucurătoare”, ce a
creat-o Banffy Năsăudenilor, pe
cari i-a succedat a-i „mulțumi” și
ai „îmblandi”, așa că ați nu mai
e nici un „pericol” și Banffy
poate porunci mai departe și fără
de a mai purta titlul de comisar
regesc.

Ca să vedă cetitorii noștri mai
cu deamăruntul cam de ce felu
e „situațiunea îmbucurătoare”, ce li
s-a creat Năsăudenilor de către
br. Banffy și ca să se convingă cum
i-a „mulțumit”, publicăm ați la
locul acesta un important arti-
cul, ce l-am primit din acea
parte, er pentru mâne ne reser-
văm a da și portretul acestui
nădravên fișpan și agent al
maghiarismului violent:

De pe Someșu, Martie 1889.

Cea mai nefericită oră pentru popo-
rațiunea română din fostul district al
Năsăudului este aceea, în care a luat
frêne guvernării comitatului B-Năsăud
br. Desideriu Banffy.

Era despotismul acestui comite va
fi una din cele mai triste în anele po-
porului român de pe Valea Someșului,
Bărgăului și Șieului, în care noțiunile:
comisariat regesc, curatorat de păduri,
planuri de economisare, școle populare
și mai pe sus de toate procesul cu fa-
milia Kemenyi vor fi totu atâtea capi-
turi scrise cu litere negre.

După introducerea comisariatului lu-
crul cel dintâu al comitelui, în cali-
tate de comisar, fu de ași institui o
comisiune pentru administrarea fonduri-
lor, în care elu să aibă majoritatea.

Pe această comisiune o investese cu
o mulțime de drepturi, cari după u-
sul vechiu se țineau de agendele comi-
tetului, al cărui cerc de activitate ilu
reduce aprôpe la zero. De limbă oficială
declară pe cea maghiară.

Oprese folosirea atributului „grăni-
țeresc” din toate hârțile, er școlilor
normale și triviale susținute din fondu-
rile școlastice centrale li-se răpese nu-
mele și caracterul confesional și se
investesc cu numele de școle fundamentale,
cu caracteru de școle comunale și pe înv-
țători dela aceste școle prin ordinațiune
li silesce să intre în șirul membrilor
reuniunei învățatoresc generale comi-
tatense, deși aceștia erau deja membri
ai reuniunei „Mariane” încă de pe la anul
1872.

Acum mai de curându ni-se presintă
comisarul c-unu statut pentru aceste
fonduri, în sensul cărui administrarea
fondurilor școlastice centrale și de sti-
pemie din Năsăud este a se conduce de
un comitet, în care va alege repre-
sentațiunea fiă-cărei comune câte unu mem-
bru, apoi se alegu respective se numesc
la propunerea comisarului 12 membri ai
congregațiunei. Ministerul mai numesce
unul după gustul său și un membru
ilu numesce episcopul.

Se va alege apoi din membrii comi-
tetului o comisiune administrătoare, în
care firesce vor fi membri și amplotiații
de administrațiune.

De beneficiile fondului se vor bu-
cura copiii, cari studiază, din cele 44 co-
mune, resp. 45 cu Coșna.

Alegerile de membri pentru noul
comitet s-au și întâmplat deja prin
toate comunele, din partea representa-
țelor comunale; singur reprezentanța
comunității Năsăud în majoritate a de-

clinat dela sine această onore, sub cu-
vânt, că o representațiune comunală po-
litică nu pôte să aibă nimic comunu,
ca atare, cu nise fonduri școlastice de
caracteru privat și așa a aflatu lucru just
și rezonabil a nu alege.

Singur din trăsurile aceste apare,
că s-a atentat în modu sistematicu la
numele de Român, la atributul de
grănițer, la confesionalismu și mai pre-
sus de toate apare, că averea exclusivă a
foștilor grănițeri, respective a urmatori-
loru legali a acestora e declarată de un
bun comunu al totalității locuitorilor
celor 45 comune; er administrațiunea
ei, în forma aceasta, e depusă în mâna
unei corporațiuni, care nu e eflusul vo-
inței exclusive a populațiunei, grănițeresc
din acestu ținutu, a cărei protopărinți și
părinți au bătutu țerile, ca ostași cu hai-
nele lor, și au sângerat de atâtea și
atâtea ori pe câmpurile de bătaia, câști-
gându-și astfel acele fonduri.

Se nasce acuma întrebarea, că ome-
nii aleși de cele 44, respective 45 comune,
fi-vor aplecați a-se constitui în comitet
administratoru de fondurile școlastice
centrale pe baza unui statut, care trac-
tează unu bunu privat ca pe unu bunu
comunu, pe baza unui statut, care pôte
eși din mâna comuniștilor, nu însă din
mâna constituționalilor, atunci, când ei
nu cunoscău cuprinsul draconicu al
acelui statut pe timpul alegerei lor?

Așa cred eu, că fiă-care alesu tre-
buie să fi în clar cu răspunsul la a-
ceastă întrebare, pe când va alerga la
ședințele de constituire ce se vor
ține în timpul celu mai de aprôpe în
Năsăud.

Și decă nu, atunci ce pași ar fi de
întreprinsu?

Înainte de instituirea comisariatului
esista în Năsăud o comisiune silvanală,
care supraveghia administrarea pădurilor
nefericitelor comune grănițeresc.

Acastă comisiune costa la anu 3000

—4000 fl. Cu venirea comisariatului se
nimicesce această comisiune și se înlocu-
esce prin curatorate de pădure, a căroru
susținere se urcă pe anu la colosala sumă
de 60.000 fl.

La suma această contribuie în pro-
porțiunea pădurei fiă-care comună. Și
fiind-că, în cele mai multe comune, pă-
durile nu aduc atâtea venit, câtu să-și
pôte acoperi tangenta ce se vine pentru
curatoratu, așa comunele sunt nevoite
a stôrce împrumuturi — cari firesce se
aprobă fără greutate de către autorități în
sarcina pădurilor.

Comunele, cari potu vinde pădurile
vându, ca să-și acopere tangenta silva-
nală, spre ajutorarea propriă nu le ré-
mâne nimic; cari nu, cum am dîsu se
cufundă în datorii, pentru susținerea
unei instituțiuni, care nu aduce mai nici
un folosu practic relativu cu spesele
de susținere.

Consecințele voru fi, că în urma ur-
melor comunele se voru îndatori mai
mult decatu face prețulu pădurilor, cari
voru trebui să se vîndă, er comunele să
se liniștescă cu gândulu durerosu, că au
avutu păduri, și să strige, că mai bine
le era, de nu le aveau.

Au se mai indoiesce cineva, că sfâr-
șitul are să fiă acesta, când singură co-
munitatea Telciu a împrumutat 20.000
fl. în contulu pădurilor?

Spesele cauzate cu susținerea unui
personal silvanal așa costisitoru au
potențat spesele cauzate cu planurile
de economisare asupra pădurilor, a căror
gătire s-a urgitu cu atâtea nedumerire
dela venirea actualului comite în fruntea
nefericitelui comitat B-Năsăud.

Dela venirea în fruntea comitatului
a actualului comite am simțit greutatea
situațiunei pe toate terenele.

La venirea lui aici era ca inspectoru
regesc de școle un om cu multă pru-
dență și multu tact, care scia ce va se
dică sentința „dă lui D-șeu ce e alu lui

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

(6)

CARMEN.

— Novelă. —

„La casarmă vrêi să te duci?”
îmi răspunde desprețitoru, „dôră și tu
ești negru de te lași să te pôrte cu
lânțuculu de nas? Ești unu adevăratu
canari!” întocmai tu, ca și hainele tale.
Du-te inimă de pasere.”

Și nu m'am dus. Am rămas, cu
risicul de-a ajunge erăși în arest. În
cealaltă di dimineața, ea îmi spuse că
trebuie să ne despărțim. „Ascultă-me,
Joscito, eu te-am plătit pe tine”, dîse
ea. „După legile noastre nu-ți dătorescu
nimicu, fiind-că ești pajollo (străinu
de nemul meu). Dêr ești frumosu bă-
iat și mi-ai plăcut. Acum nu ne mai
dătorim unu altuia nimic. Dumneșeu
cu d-ta.”

Am întrebat-o, când ne vom vedea
erăși?

„Acuși, când nu vei mai fi așa hê-
bencu”, răspunde ea ridându-mi. După
aceea cu voce seriôsă continuă: „Sci că
eu cred, că te iubesc puțin. Dêr asta
nu pôte ține mult. Lupulu și cătelulu
nu se împrietesc pentru multă vreme.

1) Alusiune la uniforma lui galbenă.

Pôte că decă ar primi legile egiptene,
mi-ar plăce să-ți fiu romi. Dêr asta e
curată nebuniă și nici-odată nu se pôte
întempla. Ei, crede-mi amice, că ești
ai scăpat. Te-ai întelnit cu draculu,
da, cu draculu; elu nu e totdeuna negru,
nu te-a strînsu de gât. Eu portu lână,
dêr pentru aceea nu sunt berbec (pro-
verbu țigănescu). Pune lumină de cêră
înaintea „majari”-ei, (sfinte vergure) căci
a meritat. . . Să mergem; înc'odată
D-șeu cu d-ta. Nu te gândi mai mult
la Carmencite, fiind-că o cununi c-unu
văduv cu picior de lemn?”

Grăind astfel, trase râteza dela
ușă și petrecându-me până afară la stradă,
ea a rămas acolo, eu am plecat mai
departe.

A avutu dreptate. Bine ași fi făcutu
decă nici-odată nu mă mai gândeam la
ea; dêr de atunci cred că puteam să
mă gândesc la altceva? Nu! Totă ziua
umblam în sus și în jos sperându c'o
voiu întelni. Am întrebat despre ea pe
bătrâna femeă și pe la cofetăria, dêr
amendoue îmi spuneau, că s-a mutat
în Laloro (așa se numesce Portugalia).
Ele de bună semă că au primitu instrucții
dela Carmen, dêr în curându le-am prinsu
cu minciuna. După vre-o câteva săptă-
mâni trebuia să țin strajă la o portă

2) Spendurătorea.

de-a orașului. Câțiva pași dela portă
era o deschidură în zidulu dimprejur
unde peste di lucrau mai mulți omeni,
er noptea trebuia să se țin strajă. În
decursul zilei am vădu de mai multe
ori pe Littas Pattia învîrtindu-se pe
lângă străji și vorbindu cu unu său
altulu din conșoții mei.

Toți o cunoscău foarte bine, er
pescii și prăjiturile ei și mai bine. Vine
deodată spre mine și întrebă, decă nu
sciu ceva nou despre Carmen?

„Nu”, i-am răspuns.

„Atunci dêr, vei auzi vecine.”

Nu m'a înșelat. Peste nopte era
tocmai rëndulu meu de străjuit la des-
chidura zidului. După-ce comandantul
se retrăsă, vădu că s'apropiă de mine o
femeă. Inima îmi șoptea că e Carmen.
Intr'aceea strigai: „Grijesce! aici nu-ți
este iertat să umbli.”

„Nu fi nebun”, îmi răspunde, făcê-
du-se cunoscută.

„Cum, tu ești Carmen?”

„Da, pământene. Dêr să vorbim
puține și bune. Vrêi să câștig unu
duro? Indată voru trece pe aici nise
omeni cu bagaje; lasă-i să trecă în
pace.”

„Nu pot face”, i-am răspuns, „nu
îmi este iertat să-i las se trecă; așa-mi
este porunca.”

„Porunca, porunca! Nu te gân-
deai la poruncă și în strada Candilejo?”

„Ah”, i-am răspuns pierdându-mi
cumpetulu, „era vrednicu lucru ca să-mi
uitu de poruncă atunci, dêr banii con-
trabandiștilor nu-i voiu primi.”

„Să vedem, decă nu-ți trebuiescu
banii, vomu merge să prândim încă
odată la Dorothea?”

„Nu”, i-am răspuns, mai înecându-mă
de sila ce mi-o făceam. „Nu pot
face.”

„Și așa e bine. Decă ți-se punu
atâtea piedeci, voiu soi eu la cine să
recurg. Voiu chema pe comandantul
tău la Dorothea. Așa se vede, că elu e
bun băiat și că nu trimite la străjuit
decatu numai omeni de aceia, cari nu
vădu mai mult decatu trebuie să vedă.
Rămăi cu Dumneșeu, canari. O să
ridu cu hazu în ziua în care te voru
spêndura.”

În fața acestui diavolu de femeie mă
simțeam cu multu prea slab decatu
să nu o chieș înapoi promițându-i că
voiu lăsa liberă trecere întregi țigăni
numai să-mi capetu unica remunerați
ce-am dorit-o așa de mult. S'a jurat
că-și va ține cuvântulu și-apoi fugi să
încunoscă prietini cari așteptau
câți-va pași departe de noi. Erau numai
cinci, între ei și Patti, toți încărați bi-

Dumneșu și împăratului ce e alți împăratului." Era Szeremley Lajos. Chiar pentru aceste calități se trezi odată, că i-se dăce șac și se pune ca subinspector Dr. Havas, un om care s'a lăpădat de naționalitatea, de legea și numele străbunilor săi, și care părăsindu-și și cariera sublimă a dreptului, — căci e Dr. în drept — a intrat în ceta acelora, a căror măiestrie este a afla partea cea slabă a omenilor dela putere și a călări pe ea. Și Dr. Havas trăgându mereu pe cōrda ambițiunii fără margini a comitelui și ajunse scopul, căci Szeremley fu transferat; ȳr dănsul numit inspector reg. de școle al Comitatului B-Năseud.

Era numai lucru natural că acest nou inspector de școle — Dr. juris — să se recomande cu o descoperire, ori reformă. Nici nu întârziă mult și se prezintă cu școlile comunale, un soi de școle cu totul totu necunoscut în acest ținut, pentru-că la noi fiă-care comună își are fondul său școlastic confesional, din ale căruia venite se susține în fiecare comună câte o școlă cu unul ori mai mulți învățători, după cum pretinde necesitatea.

Deodată ne trezim, că se otăresce înființarea de școle comunale în comunele: Ilva-mare, Mogura, Ilva-mică, Majer, Rebra, Nepos, Salva și Telciu.

În unele comune, cum d. e. în Mogura, Majer, Salva și Telciu, — aflându-se cōdă la topor, s'au și înființat numai decăt; în celelalte, vedându-și senatele școlastice școlile amenințate, cu o energiă demnă de totă lauda au sistematizat posturi noue de învățători confesionali și s'au prevădit cu edificii școlastice corespunzătoare legilor, avându firma speranță, că prin aceea vor veni ori-ce șicanare. Dér s'au înșelat. Inspectorii a denumit în toate comunele menționate învățători cu salare de 400—600 fl. la an și prin organele politice a închiriat și localități pentru școlă comună pe spesele comunei politice.

În Ilva-mică, deși e învățător comună de trei ani de zile totu-și nu are nici un elev, în Rebra nici un elev.

Și duc puternicii dilei lucrul până la absurd. În Ilva-mică exista o școlă conf. cu 2 învățători; ȳr numărul copiilor obligați a cerceta școlă abia se urcă la 100; există o școlă nouă respective edificiu clădit conform cerințelor igienice și cu toate acestea cu puterea fină un învățător pe spinarea comunei politice, care e totodată și confesională, și o localitate pentru școlă cu

mult mai slabă, decăt cea a școlii confesionale.

Tot astfel în Nepos, cu aceea deosebire, că aici a edificat și comuna un edificiu nou pentru școlă comună.

E lesne în Nepos, căci comuna are bani, apoi unde s'au bani pōte și notarul să-și câștige merite patriotice și laudatorii patriotice, mai ales când te chiamă Burduhos; e greu însă în Rebra, unde cu tōte că confesiunea susține doi învățători și copii obligați abia s'vr'o 95 și trebuie să țină un învățător și o școlă comună prin repartitiune, așa încât după florinul de dare are să plătescă ca aruncu vre-o 85 cr. fiă-care contribuabil.

Înființarea de școle comunale ar mai fi avut ore-care sens numai atunci, decăt confesiunea nu-și făcea jatorința, după repețite provocări.

Din tōte acestea se vede că populațiunea din fostul district al Năseudului a ajuns în o situație din cele mai grele și mai amenințate și este supremul timp ca omenii chemați să facă totu posibilul pentru ameliorare cât mai curând, căci totu momentului numai potențeză greutatea situației.

Presupun multe dela puternicii dilei, totu-și n'aș vrea să fiu așa de pesimist ca se cred, că intenționează a aduce la sapă de lemn pe acea populațiune pacnică; pentru-că presupunem atăta judecată dela ei, câtu se scia, că pentru stat și ordinea publică nimic nu e mai primejdios decăt un proletariat făcut din omeni dedați la trau bun; mai aprōpe de adevăr s'ar pără că stă acea presupunere, că pozițiunea aceta tristă și amenințată, ni-s'a creat mai mult din interes material, ni-s'ar fi creat adevăr din cauza colosalului proces, celu avem cu familia Kemenyi, în care punctu ca înrudit, e interesat și comitele suprem.

DIN AFARĂ

Amenințări rusești.

Fōia colonelului rus Vladimir Vladimirovici Komarov, „Svjet", cu tōte desmințirile ce s'au dat, ia de adevărat scirea, cumcă s'ar grămădi trupe austro-ungare la granița sērbescă cu scopu de a ocupa Serbia, și amenință dicēndu: „Austro-Ungaria trebuie să scie, că de un amestec înarmat în afacerile sērbesci nu pōte fi vorba. O ocupare a Belgradului de cătră trupele austro-ungare ar avē ca urmare nemijlocită pro-

cederea cea mai energică a Rusiei și în acest cas Rusia nu s'ar da înderētă nici dela ocuparea Galiției". Scirea despre grămădirea trupelor austro-ungare la granița Serbiei au dat corespondentul unei foi englezesce și o fōiă un-gurescă.

Espediția Acinoff.

Cazacul Acinov, care întreprinsese o expediție în Abisinia, dēr fără rezultat, căci ceta lui a fost bombardat de Francezi, a fost dus la Sevastopol pe o corabiă de rēșboiu rusă împreună cu arhimandritul Paisie, care încă luase parte la expediția. Din ordinul Țarului se va face o strictă cercetare asupra nesuccesului expediției ruse pe litoralul Mării Roșii. Se vede de aci, că expedițiunea nu-i era tocmai indiferentă guvernului rus și că e cu neputință a se crede, cumcă n'ar fi avut nici o cunoștință despre expediția, deōrece înainte de plecare Acinoff și Paisie au fost primiți de guvernamentul din Odessa și de delegatul de acolo al ministerului de esterne Putateff. Ba fostul ministru de marină, admiralul Șesta-Koff, i-a dat expediției și tunuri și i-a pus la dispoziție vaporul „Rossia" pentru transportu la Marea Roșii. Afară de asta ambasadorul rus din Constantinopol d-lu Nelidoff nu se pōte să nu scie despre trecerea expediției prin Dardanele și decăt, decăt n'ar fi fost cu scirea guvernului întreprinsă, ar fi putut o pri. Prin urmare fiascul expediției nu pōte trece fără a produce o rea impresiune în înaltele cercuri oficiale rusești.

O depeșă confidențială a lui Crispi.

„Gaulois" publică o depeșă confidențială ce ministru-șefedinte italianu ar fi trimis-o la 9 Martie 1889 cătră ambasadorul italianu din Berlin. În depeșă rōgă Crispi pe ambasadorul, ca să-și dea tōte silințele a sterge impresiunea cea rea, ce a produs-o în cercurile curții din Berlin intrarea atatoru liberali în noul ministru italianu. Opiniunea publică cere imperios, decăt nu încheierea unui tratat de comerț, dēr totuși un *modus vivendi* cu Francia. Guvernul e nevoit a satisface acestei dorințe, decăt vrea să capete jertfele necesare pentru complectarea înarmării. Producătorii italieni n'au putut afla alte piețe unde să-și desfacă mărfurile. Isvōrele de venituri se mpuținau, bugetul decăt suferea din cauza aceta și lipseau mijlocele pentru completarea organizării flotei și armatei, spre a împlini îndatoririle luate față cu cabinetele din Berlin

și Viena. Trebuia decăt să se aducă în ministeru omen, cari să ajute a potoli agitațiunea din țēră și să facă cu puțință compromisul comercialu cu Francia. Seismit-Doda e bărbatul pentru acest rol de împăciuire; elu trece de amic alu Franciei și însuflă ministrilor franceși multă simpatie. Era cu neputință a evita acestu mod de împăciuire, decăt nu voia guvernul a se espune pericolului d'a se nimici la alegerile generale întregul program alu guvernului și sistemul alianțelor. În notă mai asigură Crispi, că rolul colaboratorilor săi e trecător și că nimic nu s'a schimbat în programul politic și militar.

SCRILE DILEI.

Procesul de pressă alu „Luminătorului." Cetim în „Luminătorul": „Re-cercarea judelei investigatoriu din Arad, pentru începerea investigației, a ajuns le trib. reg. din Timișōra. În 19 ale cur. a fost citat redactorul nostru la judele investigatoriu d'aci pe ziua de 20 ale cur. Articuli incriminați sunt Nrii 89 și 90 din anul trecut, respective articolul de Crăciun, ce tracteză despre „pace și bunăvoință", și celu de anul nou, carele reamintese „anul 1789 și desvoltarea libertății popōrelor." Acusa ridicată de vestitul procuror reg. Parec se întemeiază pe § 172 din codice și cantă pe cunoscuta, ruginita și scārbōsa cōrdă de agitare „la ură în contra Maghiarilor" („izgatás a magyarok elleni gyulōletre.") Numai de nu i-ar pocni odată cōrda aceta numitului procuror!"

**

Rēscumpărarea regaliilor. Lucrările pregătite pentru rēscumpărarea regaliilor au progresat așa de mult, încăt pretențiunile de despăgubire, ce se vor auna până la finele lui Aprilie, se vor pute rezolva cu cea mai mare grabă. Numărul celor cari pretind despăgubiri se urcă la vr'o 36,000. Comisar ministeriali în acestă afacere sunt numiți: consilierul de secție în ministerul de finanțe Vincenz Moritz și inspectorul de ținere în evidentă a derei de pământ Paul Hanz pentru comitatele Bihor, Bistrița-Năseud, Brașov, Făgăraș, Ciuc, Solnoc-Dobēca, Hunedōra, Coșiocna, Murēșu-Turda, Alba-de-jos, Sibiu, Tērnava-mare și mică, Treiscaune, Odērheiu, Turda-Arieș și Sēlagiu. Acești comisar au să controleze tōte lucrările de despăgubire.

**

nișor cu articoli de vēndare englezesce. Carmen mergea înainte să dea semn cu castagnettele sale soților săi decăt se va întempla să se întâlnească cu patrul. Nu era însă nici o lipsă. În vreme de un ceas contrabandistii își isprăviră lucrul.

În altă zi m'am dus în strada Candilejo. Carmen mă aștepta și se pare că nu prea era bine dispusă.

„Nu-mi place omul care așteptă multă rugămintă" dīse ea. „Mai mare serviciu mi-ai făcut de rēndul celălaltu când nu se scia cu ce țī se va rēsplăti. Eri te-ai tocmit cu mine. Dēr ține, aici ai un duro, pentru osteneța ta; du-te."

Era pe-aci să-i arunc banul în cap și să mi țō forfecu bine. Dēr mi-am păstrat cumpetul și după o oră de sfadă m'am depărtat turbat de mânia. Am umblat încōce și încolo cătăva vreme prin oraș. În fine am intrat într'o biserică și ascundēndu-mē în cel mai întunecat colț, am vērșat riuri de lacrimi fierbinți. Deodată mă agrăesce cineva: „lacrimi de crocodil! voiu face din ele bēutura farmecului". Privesc și etă înaintea mea Carmen. „Ei pământene, mai trebuiești acum? Vedī așa trebuie să fiă: te iubescu împotriva voinței mele, fiindcă de când m'ai lăsat nu sciu ce m'a apucat. Sē vedem dēr,

vrēi să vii în strada Candilejo?" Carmen era schimbăciōsă ca vremea la noi. Ea mi-a promisă că ne vom întâlni ȳrăși la Dorothea, dēr nici astădată n'a venit. Dela Dorothea de altă parte am înțeles, că a mers să lucre cu țiganii în Laloro.

Eu însă sciam ce se țin că e adevărat din tōte astea. Am căutat-o decăt și de douēdec de ori în strada Candilejo. În zadar.

Intr'o sēră eram la Dorothea când etă că intră Carmen cu un tēnēr locotenent din regimentul meu.

„Depărtează-te de aici numai decăt" imi dīse în limba basciă. Eu am rēmas nemișcat cu-o adēncă mahnire în inimă.

„Ce cauți aici?" se rēsti locotenentul privindu-mē cu dispreț. „Curăț-te numai decăt de aici!"

Nu puteam să facu nici o mișcare, stam pironit locului. Locotenentul se mânia vedēndu că nici nu mē mișcă nici nu-l salut; mă prinse de guler și mă scutură odată și bine. Nu sciu ce i-am rēspuns. Sciu însă că amēndoi ne-am scos săbiile. Bētrāna femeia imi prinse brațul ȳr locotenentul imi făc o rană pe frunte, și acum i-se cunoșe urma.

Am pășit înderēpt și-am doborât la pământu pe Dorothea cu cotul, ș'a-

poi fiind că locotenentul cerca să mē atace din nou, eu i-am pus vērful săbii în piept și elu orbesce s'a aruncat asupra mea, strāpungēndu-se. Carmen numai decăt a stins lampa și dīse în limba țigānescă cătră Dorothea, să ne mântuim. Eu am eșit la stradă și am început să fug însu-mi nesciind încātrău. Părea că cineva mă urmăresce. Venindu-mi în fire am vedut pe Carmen care nu vrea să mē părăsescă. „Hēbēcule" dīse ea „nu scie să faci decăt blāstămāții! Așa-i, nu țam spusă că-ți voiu fi spre perqare? Dēr ce? Tōte își au lēcul lor când o flamandeză de Roma (țigancă) a ajuns să fi prietina unui om. Leagă-ți fruntea cu legătura asta și dă-mi mie cingătōrea ta. Așteptă-mē între rēndul acesta de arbori. Peste douē minute voiu fi aici." Ea dispăr și numai decăt se reînțorse o manta de postavu care scie D-șeu de unde a căpētat-o. M'am desbrăcat de hainele mele și am luat manta numai peste cămașă. Schimbatu astfel și cu legătura la frunte arātam a fi întocmai ca un țērān din Valencia. Mē duse apoi într'o casă dintr'o stradă strimț care sēmēna mult cu casa bētrānei Dorothea. Ea și încă o țigancă mi-au spălat rana, m'au legat așa de bine ca orice chirurg și-apoi bēurām cāteși

trei înainte de-a mē trānti pe o madrață ca să dorm.

În bēutura mea era puțin opiu, căci abia tārdu în cealaltă zi m'am trezit. Mē durea capul grozav și aveam un acces de friguri. Abia cu multă greutate mi-am adus aminte de infiorătōrea scenă din sēra trecută. După ce mă legară de nou, Carmen cu tovarāsa ei schimbară lāngă așternutul meu cāteva cuvinte în limba țigānescă, așa se vede că ele țineau un fel de consiliu medical. Cāteși douē mē asigurau, că voiu fi vindecat cât mai curēnd dēr că trebuie să mē depărtez din Sevilla în scurtă vreme căci de voiu fi prins, mē vor pușca fără crūțare.

„Copile", dīse Carmen, „trebuie să te apuci de ceva; fiind că regele nu-ți dă mai multu nici urez, nici pesce (nutrimentul miliției în Spania) însuți trebuie să-ți câștig hrana de tōte zilele. Decăt îți e la locu inima, hotărāsc-te și fă-te și tu contrabandist. Nu țī-am promisă că te voiu spēndura? Totuși e lucru mai cinstit decăt să te lovēcă cineva în cap. Ș'apoi decăt ce pricepi, să trāesc ca un prinț până când străjile nu te vor prinde."

În așa mod bizaru imi înfățișă aceta fată cariera ce aveam s'o apuci, ca singura ce mi-a rēmas după ce am pēcătuit de mōrte. (Va urma.)

Focul. In comuna Valcău din com. Coșiocnei, un incendiu a prefăcut în cenuse întreaga avere a 9 economi. Atară de provisiuni mari de bucate au ars și 3 vite. Școala a ars la cinci capete. Paguba totală e de 10,000 fl. Se crede că focul a fost pus și deci s'a pornit cercetare.

„Naționalul“ este numele unui nou ziar liberal conservator ce apare în Bucuresci. Ziarul luptă în contra actualului guvern și reprezintă vederile partidului d-lui Lascăr Catargiu.

Banda de falsificatori. Consulatului general austro-ungar din Scutari a descoperit o bandă de falsificatori, care se ocupa cu falsificarea de note de 5 fl. Doi pictori cari veneau din Muntenegru, și anume austriacul Franz Jurisic și Guiseppe Radjia din Scutari au fost arestați. Banda constă din Albanezi, din desertori austro-ungari și din indivizi suspecti din Muntenegru.

Societatea pentru cultura și literatura română în Bucovina. Duminecă în 12/24 Martie a. c. a ținut Domnul Dimitriu Socoleanu o prelegere publică vorbind despre „Folosul istoriei în educațiunea poporului.“ Prelegerea s'a ținut în localitățile societății pentru cultura și literatura română din Bucovina, în Cernați.

Cadavru de copil. Un măcelar scos din părăul Orăștiei cadavru unui copil nou născut, pe care-l trimise imediat poliției. Acesta descoperi pe mama copilului, care e servitoarea Maria Tâmpianu. La început a negat faptul, dar în cele din urmă a spus că copilul a fost al ei și că desperată din pricina lipsei de mijloce l'a aruncat în apă.

Mare poftă de mâncare are Iosif Furedi, membru al teatrului unguresc din Clușiu. Se spune, că piesa „A reservistak“ (reserviștii) pentru aceea nu se poate juca mai des, fiind că Furedi, ca unul dintre jucători, mănâncă în cursul reprezentațiunii 12 cârnați și directorul nu e dispus a furniza acești cârnați. Der publicul unguresc e așa de obișnuit de a vedea pe Furedi mâncând pe scenă, încât cere ca să pășescă în continuu în roluri de „mâncător“. În zilele trecute a fost reprezentația în beneficiul lui și adoratorii lui i-au dat, între aplauze nesfârșite, o cunună împletită din 40 cârnați și un purcel fript. Sub efectul acestei „distingțiuni“, Furedi a jucat apoi cu o vervă deosebită.

Din dieta ungurescă.

Ministrul de honveđi br. *Fehervary* întreabă, tot în ședința dela 18 Martie, pe ce cale a ajuns Polonyi în posesiunea scrisorilor schimbate între ministrul de honveđi și între colonelul Elek? (Mare larmă în stânga extremă.) De altmintelea, decât Polonyi n'a fost imputernicit de Elek a ceti acele documente, atunci de sigur că i-se va cere explicări, cu ce drept a făcut el, Polonyi, acesta.

In această zi, comisiunea pentru comunicațiunii a primit proiectul de lege pentru construirea liniei ferate strategice Deșiu-Zălau, după ce ministrul Baross a dat comisiunei împărțiri confidențiale despre însemnătatea strategică a liniei.

In ședința dela 19 Martie, Emericu *Madarasz* dice, că el va trăi încă, ca să vadă stîrpirea germanismului din Ungaria. E pentru vederile stîngei extreme față cu legea militară.

Andor *Vadnay* vorbindu pentru lege dice, că o luptă pierdută ar fi pentru țera întregă o catastrofă, mai ales însă pentru inteligența și pentru pozițiunea ca putere a națiunii unguresci.

Hoitsy dice, că decât limbei ungu-

resci i-s'ar da în armată pozițiunea ce i-se cuvine, acesta ar ave atunci ca urmare, că și în armată s'ar înlătura cestiunea naționalităților, precum s'a înțiplat la dualizarea băncii. Vorbitorul propune un nou paragraf, după care limba de comandă în regimentele unguresci să fiă cea ungurescă, er § 25 să se întregescă, dicându-se că esamenul de oficer să se facă în limba ungurescă. Elu aprobă influința stradei asupra parlamentului, der președintele îl intrerupe.

In această ședință s'au provocat destule incidente. Opoziția atacă pe ministrul Tisza acuzându-l de corupțiune, că a abusat de poziția sa oficială ca să se înavuțescă.

Deputatul *Eotvos* interpelă pe ministrul Tisza și eventual și pe doi colegi ai săi, decât în cestiunea căilor ferate vicinale din Bihor, Tisza, ca proprietar de pământ în acele părți, a tras vre-unu folos ori nu? Ministrul avea în stânga Crișului o proprietate ce o vënduse cu 200,000 fl., der venind a construi o căi vicinale în stânga Crișului, încheiă un contract, vëndend moșia cu 223.000 fl. E întrebare acum, că ore n'a stăruit ministrul Tisza să se construiscă calea ferată în aceea parte? Din cheltueli cadu în sarcina statului și a comitatului 90%. (Singularu comitatului 70,000). Pote fi unu ministru și întreprindător, der poziția sa să nu o folosescă pentru interesele sale private. Vorbitorul interpelă deci cum stă lucrul cu aceste căi vicinale și cere să se depună pe biuroul camerei toate actele privitoare la această afacere. (Vii aprobări în stânga și în stânga extremă.)

Ministrul *Tisza* dice, că în adevăr are mărișore moșii în Bihor, der construirea căii ferate vicinale din stânga Crișului s'a concesus numai la repețe rugări ale comitatului. Moșiile cele de-a stânga Crișului 5000—5200 jugere le-a vëndut, când lucrările pregătitoare și traseul căii ferate erau deja gata. Ce priveste influința sa în această afacere tocmai elu a fost care în consiliul de miniștri a manifestat mai mari îngrijiri și cu toate că o simplă concesiu se pute face, totuși a stăruit să se aducă în cameră în formă de proiect de lege. A procesul în totă afacerea cu cea mai mare scrupulositate. Respinge insinuarea, că ar fi luat ca ministru ori ca deputat vre-unu cruceru. Actele se vor depune în cameră. Din ele se va vedea, că autoritățile strategice din fruntea armatei au declarat, cumcă în privința strategică e multu mai prețioasă linia Oradea-mare — Mihaifalva (Mihalyfalva) decât linia Püspök-Ladany-Dobrișin. Liniile nostre strategice se îndreptă toate spre nord și nordost, și linia dela Oradea-mare la Er-Mihalyfalva merge spre nordost, der legă totodată Oradea-mare cu Dobrișinul.

Ministrul *Baross* declară, că e gata a depune în cameră actele privitoare la această afacere.

Contele St. *Karolyi*, care stă în afară de partide, contrar alu § 14 și § 25 din legea militară, luă cu toate astea în apărare pe ministrul Tisza, care — dice vorbitorul — e omu cinstit. Asemenea suspiciuni, ca cele ridicate de *Eotvos*, nu au ajuns până la onorea lui Tisza. De aceea camera să exprime ca conclusu, că astfel de băneli neîntemeiate prin nimic să nu se mai ivescă în cameră.

Drépta isbucni în aplauze, er președintele, credend că *Karolyi* nu avea intențiunea ca tocmai să facă și propunere în sensul acesta, se ridică și vră să încheie ședința. Partida guvernului protestă contra închiderii și ceru să se pună la votu propunerea lui *Karolyi*. Președintele își reocupă locul, lui *Karolyi* i-se dete unu petecu de hărtia ca să formuleze propunerea. Deputații din opoziția încunjură locul președintelui strigand că s'a încheiat odată ședința și deci să stea pe lângă asta. Într'aceea *Karolyi* își presentă propunerea. Polonyi strigă că se crează unu precedentu periculosu votand

o astfel de propunere; și *Bismarck*, care e mai puternic decât *Tisza*, a trebuit să se supună odată dispozițiunii președintelui parlamentului german. Numeroși deputați se duseră la tribuna președintelui strigand: „Se ține și asta de ordinea țilei! Frumosa ordine!“ Ministrul Tisza stăru apoi ca *Karolyi* să și retragă propunerea, ceea ce se și făcu, er mamelucii însoțiră pe *Tisza* cu ovațiuni până afară din sală.

Ni se cere să dăm locu în ziarul nostru următoarei **declarațiunii**:

Jucul superioru, 12 Martie 1889.

Preoții greco-catolici din eparchia Coșognei, fiind întruniți la o ceremonie funebrală în Jucul superioru, până ce s'ar fi apucat de ceremonia îndatinată, nu au întrelăsat a nu primi cu viuă plăcere marimosa faptă a Escelenței Sale depunend pentru ajutorarea preoților deficienți 5000 fl. v. a. cu cari a mai adăugat o mărgea de mărgăritari la cununa meritelor sale, pentru care s'a decis: cu unanimitate a i-se aduce mulțămită publică și recunoștință fiescă. Tot-odată subscrișii nu au putut să trecă cu vederea atacurile ne mai pomenite ce unu Preotu ore-care le-a ridicat în N-rul 37 alu „Tribunei“ a. c. asupra Escelenței Sale Domnului Metropolitu și a consilierilor săi, precum și asupra întregului cleru din gremiu, fără de a și exprima indignațiunea asupra celor cuprinse în acel articulu. — Indignațiunii acesteia voesce să dea preoțimea din Eparchia susu amintită espresiune și în publicu, declarand pe calea acesta susu și tare, că ea desaprăbă toate cele conținute în acel articulu, ca nisce calumnii și defaimări; eră pe autorul lor ilu timbreză de unu omu fără caracteru, care nu merită să mai facă parte din clerulu acela, pe care l'a tras în noroiu și care ilu despretuesce.

Ioan Hossu, protopop și președinte. *Vasilie Popescu*, parochu gr. cat. în Jucul inf., Notaru ad hoc. *Aureliu Porușiu*. *Gregoriu Szabo*, *Vasilie C. Farago*, *Ioan Blaga*, *Basilu Albonu*, *Teodoru Giurgiu*, parochu gr. cat. în Aruncuta, *Ioan Butnariu*, parochulu Booșului. *Simeon Peteanu*, parochu. *Dionisiu Morariu*, paroch. *Sofroniu Adamu*, preotu gr. cat. *Ioan Peteanu*, preotu gr. cat.

Academia Română.

Sesiunea generală din anul 1889.

Raportulu secretarului generalu asupra lucrărilor făcute în anul 1888—89.

Domnilor colegi! Inainte de a vă presenta relațiunea anuală despre activitatea desvoltată de Academia dela ultima sesiune generală încocce, am onore a vă aduce la cunoscință, că în cursul acestui anu Academia noastră a pierdut pe doi dintre membrii săi onorari: *George Ioanid* și *Iacobu de Czihak*. *George Ioanid* a încetat din viață la 27 Noemvre anul trecut. Elu a fost unu din vechii profesori ai colegiului sf. Sava. Școala a fost câmpulu de activitate alu vieții sale. Dintre scrierile publicate de *Ioanid* cea mai însemnată este „*Dicționarulu clino-romănescu*“ tradus după alu lui *Scarlatu D. Vizantie* și tipărit în două volume mari în anii 1864 și 1869.

Doctorulu Iacobu de Czihak, născut la 2 Ianuarie 1800 la Aschaffenburg în Bavaria, a venit la 1825 în Moldova, unde a fost profesor de istoria naturală la Academia din Iași, medicu-șefu alu miliției Moldovei și protomedicu alu Moldovei. La 1833 a fundat Societatea de medici și naturaliști, și la 1834 Museulu de istoria naturală din Iași. Era vice-președinte alu societății de medici și naturaliști din Iași, membru alu societății de științe naturale *Senencken-*

¹⁾ Dr. A. Fétul, *Despre încercările făcute pentru desvoltarea științelor naturale în România.* Discursu, în *Analele Soc. Acad.* Tom. V. p. 2, pag. 83.

bergică din Francfurt încă dela anul 1830, și alu mai multor alte societăți învățate. Elu a publicat mai multe lucrări științifice dintre cari însemnămu aici următoarele:

Florae Moldavicae species ac genera hucusque excursionibus explorata ac secundum Linnaei systema ardinata Mns. Maji 1836; in „*Flora*“ bot. Zeitung, Jahrg. XIX (1836), Bd. 2 Beiblätter p. 58—74.

Istoria naturală întâia oră în limba romănescă de Doctorulu Medicinei și Cavaler *Cihak*. Iași 1837. Opă dedicat Altei Sale Principelui domnitoru *Michailu Sturdza*.

In colaborațiune cu Dr. *Iosifu Szabo*: *Heil-und Nahrungsmittel, Farbstoffe, Nutz-und Hausgeräthe, welche die Ost-Romanen, Moldauer und Walachen, aus dem Pflanzenreiche gewinnen*; in „*Flora*“ (1863).

Manualu pentru învățatura soldaților din compania sanitară a ôstei Moldo-române. Iași 1859.

Iacobu de Czihak a fost unu din acei streini, cari venind în țera s'au identificat întru toate cu trebuințele ei și au lucrat cu căldură la desvoltarea științelor între Români. Elu a dat probe de unu patriotismu vrednic de totă stima și iubirea noastră. Recunoscend-i aceste merite, societatea academică română l'a alesu membru onoraru alu său la 1872. Îmbetrăind a părăsit Moldova și s'a întors la *Aschaffenburg*, unde și-a petrecut anii bătrâneței și a încetat din viață în vîrstă forte înaintată la 29 Noemvre stilu nou anul trecut. (Va urma.)

Literatură.

In editura librăriei *Nicolae I. Ciurcu* în Brașov a eșit de sub tiparu „*A doua carte de cetire pentru copiii și copilele din anul 2-lea de școlă*“, întocmită de: *Mai mulți prietini ai școlii*. Formatu 8^o de peste 110 pag. Prețulu 28 cr. Cartea este scrisă cu multă îngrijire, cuprinde 142 bucăți alese, parte prosă, parte poesii. Stilulu este ușor și peste totu disu cartea corăspunde forte bine scopului pentru care este scrisă. In partea ultimă se află și unu adaus specialu, cuprindend literile bisericesci cirilice și câteva rugăciuni scrise cu acest felu de litere; apoi tabela înmulțirii numeru romanu etc.

Cursulu pieței Brașov

din 24 Martie st. n. 1889.

Bancnote romănesci	Cump.	9.52	Vënd.	9.54
Argintu romănescu	-	9.45	-	9.48
Napoleon-d'ori	-	9.61	-	9.63
Lire turcesci	-	10.84	-	10.88
Imperiali	-	9.84	-	9.88
Galbini	-	5.62	-	5.65
Scris. fonc. „Albina“ 6 ^o / _o	-	101.-	-	—
„ „ „ 5 ^o / _o	-	98.50	-	99.-
Ruble rusesci	-	127.-	-	128.-
Discontulu	-	6 ¹ / ₂ —8 ^o / _o	-	pe anu.

Cursulu la bursa de Viena

din 22 Martie st. n. 1889.

Renta de aur 4 ^o / _o	-	102.25
Renta de hărtia 5 ^o / _o	-	94.40
Imprumutul căilor ferate ungare	-	146.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (1-ma emisiune)	-	99.30
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (2-a emisiune)	-	120.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (3-a emisiune)	-	114.60
Bonuri rurale ungare	-	104.75
Bonuri cu clasa de sortare	-	104.75
Bonuri rurale Banat-Timișu	-	104.75
Bonuri cu cl. de sortare	-	104.75
Bonuri rurale transilvane	-	104.75
Bonuri croato-slavone	-	104.50
Despăgubirea pentru dijma de vinu ungurescu	-	99.85
Imprumutul cu premiulu ungurescu	-	141.50
Losurile pentru regularea Tisei și Seghedinului	-	129.75
Renta de hărtia austriacă	-	83.55
Renta de argintu austriacă	-	83.90
Renta de aur austriacă	-	111.55
Losuri din 1860	-	142.30
Acțiunile băncii austro-ungare	-	891.—
Acțiunile băncii de creditu ungar.	-	811.15
Acțiunile băncii de creditu austr.	-	304.50
Galbeni împărătesci	-	5.71
Napoleon-d'ori	-	9.60 ¹ / ₂
Mărci 100 imp. germane	-	59.42 ¹ / ₂
Londra 10 Livres sterlinge	-	121.70

Editoru și Redactoru responsabilu:
Dr. Aurel Mureșianu.

Cătra onorării cetitorii!

„Gazeta Transilvaniei“ intră în anulul al 52-lea al existenței sale.

Nenumăratele dovezi de simpatie și de încredere ce le-a primit acest organ de publicitate din partea Românilor de pretutindeni cu ocaziunea aniversării a cincidecea a existenței sale sunt cea mai viuă și mai puternică mărturie pentru atitudinea sa politică și națională.

Răzimat pe încrederea publicului român și condus de iubirea de patrie și de datorie ce o are cătra sfânta cauză a românismului, organul nostru n'a pregetat de a aduce, mai ales în cei de ce ani din urmă, însemnate jertfe pentru a corespunde totu mai mult cerințelor timpului și trebuințelor cetitorilor săi.

Astfelu dela 1 Ianuarie 1881 „Gazeta Transilvaniei“ a început să apară de trei ori pe săptămână totu cu prețulu de până atunci, er dela 1 Aprilie 1884 apare în fie-care zi, erăși cu același prețu, căci cei 2 fl. adăugați acoperu numai cheltuielile înmulțite cu portulu postal.

De atunci încôce amu făcutu totu ce ne-a statu în putință spre a aduce îmbunătățiri atât în redactarea diarului câtu și în întocmirea sa esteriôră, pentru care scopu amu isbutitu ca diarul să-și aibă tipografia propriă.

Nu-i vorbă, multe se ceru astăzi dela un diaru, mai ales când elu este chiămatu a servi cauzei unui popor atât de multu prigonitu de sôrte. Prin urmare nu putem dice că amu ajunsu la capêtul îmbunătățirilor.

Din contră, astăzi când, ca niciodată până acuma, pozițiunea diaristicele nostre s'a agravat; când atâtea lovituri sunt îndreptate asupra ei cu vehemență așa de mare; când procese peste procese, condamnări la închisore și amende în bani o împiedecă în munca și stăruințele ei de a da pe față tôte nelegiuirile, prigonirile și asupririle și de a lupta pentru recăștigarea drepturilor poporului român: se cere dela noi să ne încordăm puterile cu îndoită energiă și să continuăm lupta cu curagiu neînfrântu, introduc endu noue reforme, pentru ca „Gazeta Transilvaniei“ nu numai să corăspundă mai multu chiămării sale, ci să se tacă cu putință ca principiile salutare naționale ce le propagă să pôta pètrunde până și în coliba țeranului.

Conduși de aceste vederi, amu introdusu și cu începerea anului acestuia mai multe esențiale ameliorări în diarul nostru.

Pe lângă programulu, ce l'amu observat până azi la redactarea foii, suntemu decisi a cultiva mai multu și unele terene, căroră până acuma pôte nu le-amu pututu da atențiunea cuvenită.

Spre scopulu acesta amu avut fericirea a concentra împrejurulu nostru unu număr însemnatu de bărbați cu cunoscințe speciale, cari voru colabora regulat la foia noastră, așa ca materialulu celu va conține să fiă câtu mai variat, instructiv și acomodat trebuințelor poporului, nu numai pe tărêmulu politicu, literaru și socialu, ci ținendu deopotrivă sêmă și de interesele sale din punctu de vedere alu economiei, educațiunei și igieniei, alu afacerilor sale cu autoritățile cu cari vine mai desu în atingere și alu treburilor sale financiare și comerciale.

Afară de aceea căștigându-ne convingerea, că după împrejurările poporului nostru unu diaru cotidianu nu este în stare a pètrunde în tôte păturile sociale — parte mare din cauza prețulu lui — și astfelu sciind că să sêmte trebuința de a i se face cu putință ori și căru Român, care scie ceti, ca să fiă informatu despre interesele și trebuințele lui, dela anul nou 1889 încôce amu măritu în modu destulu de însemnatu prin adausuri numerele nostre cu data de Duminecă și se le întocmim și se le redactăm astfelu, ca să intereseze pe ori și ce cetitoru și să se pôta abona și separat.

Amu deschisu dêr abonamentulu la „Gazeta Transilvaniei“, care deși mai bogat în materialu, va costa ca și până acuma 12 fl. v. a., pe anu și în deosebii pentru aceia, căroră împregiurările nu le ertă de a abona întregu diarul, amu deschisu abonamentu separat la numerele cu data de Duminecă ale „Gazetei Transilvaniei“, cari voru costa pe anu numai 2 fl. v. a.

Rugăm pe abonații nostri de până acuma, ca să stăruiască pe câtu le va sta în putință în cerculu domniilor lor pentru lăfirea „Gazetei Transilvaniei“ precum și pentru răspândirea în popor a numerelor cu data de Duminecă, ce se pôta abona și separat.

Mersulu trenurilor

pe liniile orientale așe căii ferate de stat r. u. valabilu din 1 Iunie 1888.

Budapesta—Predealu				Predealu—Budapesta				B.-Pesta-Aradu-Teiuș				Teiuș-Aradu-B.-Pesta				Copșa-mică—Sibiu			
Trenu de pers. sone	Trenu accele-rat	Trenu omni-bus	Trenu mixt	Trenu de pers. sone	Trenu accele-rat	Trenu mixt	Trenu omni-bus	Trenu omni-bus	Trenu de pers.	Trenu de pers.	Trenu de pers.	Trenu mixt	Trenu de pers.	Trenu mixt	Copșa-mică	Șeica mare	Lomneșu	Ocna	Sibiu
Viena	11.10	8.—		Bucuresci			7.30	Viena	11.10	2.—	Teiușu	11.24	3.—	1.42	2.29	4.35			
Budapesta	7.40	2.—	3.10	Predealu			1.14	Budapesta	8.20	9.05	Alba-Iulia	12.09	3.44	2.32	3.02	5.05			
Szolnok	11.06	4.05	7.38	Timișu			1.45	Szolnok	11.20	12.41	Vințulu de josu	12.30	4.10		3.46	5.46			
P. Ladány	2.02	5.47	5.39	Brașovu			2.32	Aradu	4.10	5.45	Șibotu	1.01	4.43		4.18	6.17			
Oradea-mare	4.18	7.01	8.46	Feldiôra			4.10	Glogovațu	2.17	4.30	Orăștia	1.32	5.13	11.—	4.42	6.40			
Vărad-Velenceze		7.11	9.18	Apața			4.56	Gyorok	2.37	4.43	Simeria (Piski)	2.32	6.15	11.21					
Fugyi-Vásárheli			2.19	Agostonfalva			5.37	Paulișu	3.19	5.07	Deva	2.52	6.35						
Mező-Telegd			2.32	Homorodü			6.07	Radna-Lipova	3.43	5.19	Branicica	3.23	7.02						
Rév		7.41	2.55	Hașfalău			8.36	Conop	4.05	5.41	Ilia	3.55	7.28						
Bratca		8.10	3.38	Sighișora			9.12	Bêrzava		6.09	Gurasada	4.08	7.40						
Bucia			4.01	Elisabetopole			10.46	Soborșinu		6.28	Zamü	4.44	8.11						
Ciucia		9.04	4.49	Mediașu			11.19	Zamü		7.25	Soborșinu	5.30	8.46						
Huiedin			5.31	Copșa mică			10.59	Gurasad.		8.01	Bêrzava	6.27	9.33						
Stana			5.40	Micăsasa			11.16	Ilia		8.34	Conopü	6.47	9.53						
Aghiriș			6.12	Blașiu			11.37	Ilia		8.55	Radna-Lipova	7.28	10.27	5.50					
Ghirbeu			6.24	Crăciunelü			12.16	Branicica	1.47	9.51	Paulișu	7.43	10.42	6.13					
Nădășel			6.38	Teiușu			12.33	Deva	2.08	10.35	Gyorok	7.59	10.58	6.38					
Clușiu		10.34	6.56	Aiudü			1.51	Simeria (Piski)		11.07	Glogovaț	8.28	11.35	7.19	Cucerdea	3.05	10.20	3.25	
Apahida			7.15	Vințulu de susu			2.18	Orăștia		11.37	Aradu	8.42	11.39	7.38	Cheța	3.35	10.50	3.58	
Ghiriș			7.41	Uiôra			2.48	Șibotu		12.—	Szolnok	9.17	12.31	6.20	Ludoșu	3.56	11.11	4.20	
Cucerdea			9.18	Cucerdea			2.56	Vințulu de josu		12.12	Budapesta	2.32	5.12		M.-Bogata	4.06	11.20	4.30	
Uiôra			10.—	Ghirișu			3.14	Alba-Iulia		12.29	Viena	6.—	8.20		Iernutu	4.43	11.57	5.11	
Vințulu de susu			10.09	Apahida			3.26	Teiușu		1.16		3.—	6.05		Sănpaulü	4.58	12.12	5.28	
Aiud			10.19	Clușiu			4.40								Mirașteu	5.21	12.36	5.53	
Teiușu			10.48	Nădășelü			5.—								Ogorheiu	5.40	12.55	6.13	
Crăciunelü			11.55	Ghirbău			6.37								Reghinul-săs.	6.—	4.58		
Blașiu			12.34	Aghireșu			6.58								Reghinul-săs.	7.56	7.—		
Micăsasa			12.52	Stana			7.14								Reghinulü săsescü-Ogorheiu-Cucerdea				
Copșa mică			1.34	B. Huiedin			7.29								Reghinul-săs.	8.35	8.—		
Mediașu			2.19	Ciucia			7.56								Ogorheiu	10.20	9.49		
Elisabetopole			2.46	Bucia			8.18								Mirașteu	6.56	12.15	10.20	
Sighișora			3.31	Bratca			8.58								Sănpaulü	7.16	12.35	10.39	
Hașfalău			3.59	Rév			9.15								Iernutu	7.40	12.58	11.02	
Homorodü			4.32	Mező-Telegd			9.34								M. Bogata	8.03	1.19	11.23	
Agostonfalva			6.53	Fugyi-Vásárheli			9.53								Ludoșu	8.37	1.49	11.53	
Apatia			7.21	Vărad-Velenceze			7.51								Cheța	8.51	2.02	12.06	
Feldiôra			7.21	Oradea-mare			8.17								Cucerdea	9.08	2.18	12.22	
Brașovu			8.23	P. Ladány			8.42									9.40	2.46	12.50	
Timișu			9.02	Szolnok			10.50								Simeria (Piski)-Unied.				
Predealu			9.52	Budapesta			11.04								Simeria (Piski)				
Bucuresci			1.55	Viena			11.19								Cerna				
			1.55				10.50								Uniedôra				
			1.33				7.30								Unied.-Simeria (Piski)				
			3.29				3.29								Uniedôra				
			3.15				3.15								Cerna				
			6.33				7.45								Simeria				
			1.55				7.15												
			7.45				6.05												
			7.15				6.05												
			6.05				9.45												
			7.15				9.45												
			6.05				9.45												
			9.45				9.16												
			9.16																

Notă: Numerii încadrați cu linii grôse însemneză ôrele de nôpte.